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ABONAMENTUL. 
Pentru monarh ie : 

P e an 18 cor. Va an 
9 cor. J/4 4*50 fii. 

Pentru străinătate: 

P e un an 24 coroane 
Vs an 12 cor. XU an 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

U n şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re*» 
dacţiunea şi adminis 
straţiunea „ U n i r e i ^ 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Sufragiul universal. 
In sesiunea de toamnă a par

lamentului maghiar se va desbate 
probabil proiectul despre sufragiul 
universal. Legiferarea proiectelor 
militare şi înfrângerea obstrucţii 
opoziţioniste au fost numai lupte 
de avantgar dă ce guvernul cu par
tida lui le-a dat cu opoziţia, vrând 
astfel a documenta Coroanei çapa-
bilitatea lui de a rezolvi şi chestia 
gravă a sufragiului universal. Cu
rioasă în toată campania pentru do
bândirea reformei electorale este 
ţinuta naţionalităţilor. O unitate 
oarecare de acţiune în interesul ace
stei reforme de cea mai capitală 
însămnătate pentru toate naţionali
tăţile din Ungaria nu există. Singur 
poporul românesc şi-a spus de 
atâteaori dorinţa sa în chestie, ce
rând cea mai liberală, cea mai de
mocrată lege electorală pentru toate 
popoarele acestei ţări, fără deose
bire de rassă şi lege. Ceialalţi tac 
ori şi dacă strigă glasul lor e atât 
de slab şi înăduşit de împrejurările 
în care trăiesc, în cât nu-1 aud de 

ï: cât cel mult cei din jurul lor. Alţii, 
' cum sunt bunăoară şi compatrioţii 
( noştri saşi, mai mult pândesc oca-
; ziunea bună, de aşi validita intere-
! sele lor naţionale şi specifice sus 
la factorii, cari croesc viitoriul şi 
soaitea popoarelor acestei ţări. 

Aşa e apoi situaţia ciudată în 
ţara noastră poliglotă, că specta
colul luptei pentru sufragiul univer
sal îl oferă exclusiv cele două par
tide maghiare din dietă, cel guver
namental şi opoziţia. Iată pentruce 
şi noi trebuie să ne ocupăm aci 
tocmai cu eventualităţile, ce pot să 
résulte numai din raporturile de 
luptă a acestor două partide ma
ghiare. 

E fără îndoială, că între pro
jetai partidei guvernamentale şi 

între cel al opoziţiei deosebiri esen
ţială nu există. Din contră ambele 
se acopere şi întregesc atât de per
fect unul de celalalt, în cât cel mult 
deosebiri de stil dacă există între 
ele. Şi totuşi de nici un proiect 
de lege nu s'au temut maghiarii 
atât, precum se tem acum de acesta. 
Fiorul neobişnuit pină acuma la 
legiferatorii noştri îl cauzează te
merea, ca nu cumva să se primej
duiască hegemonia rassei maghiare 
şi nu cumva societatea maghiară să 
mai lasă din şovinism pe viitor şi 
să ne considere şi pe noi aceea ce 
ne face importanţa numerică, eco
nomică ori culturală în aceasta ţară. 
N'a fost guvern, n'a fost bărbat de 
stat maghiar fie acela guvernamen
tal, fie din opoziţie, care şă nu ac
centueze de când, chestiunea aceasta 
se ţine la suprafaţă, că numai în 
acel caz se alătură la legiferarea 
votului universal, dacă aceasta re
formă va asigura pe deplin hege
monia rassei maghiare. Şi fiindcă 
guvernul s'a declarat deja, că în 
sesiunea de toamna va veni cu noua 
reformă, nu svem nici un motiv a 
nu crede, că piatra unghiulară a 
aceleia este asigurarea dominaţiunei 
elementului maghiar în toate pri
vinţele. Indiferent că aceasta asi
gurare se va face prin anumite 
dispoziţii speţifice, ori .prin aron
darea precaută a cercurilor de ale
gere. Fapt e că se va face. 

Noi Românii cu prilejul désba-
terilor parlamentare ne vom expune 
de bună seamă punctul nostru de 
vedere cu privire la nouá lege. Că 
glasul nostru avea-va oare răsunet, 
aceea se va vedea atunci. Mai apli
caţi suntem a crede, că cuvântul 
nostru nu va afla ascultare, pentru 
că noi nu vom cere schimbări acci
dentali în nôaua reformă, ci va tre
bui şi aci să pretindem ca noua 
lege electorală să ne asigure fiinţa 
noastră de popor. 

Cu toate acestea lupta pentru 
sufragiul universal, noi trebuie să 
o salutăm, ca pe sclipocirea zorilor 
Ungariei viitoare, care trebuie şă 
vină odată Ungaria tuturor, cari o 
locuesc, cari o apără, cari o susţin 
şi cari muncesc în acest pământ 
binecuvântat. Şi deşi nu va dispă
rea nici după aceea dominaţiunea' 
gentrilor, va trebui ca să se ivească 
la suprafaţă chiar în tabăra şovi-
niştilor, capete cari vor considera 
subt alt raport lupta pentru fiinţa 
noastră de popor. Va trebui ca de 
sus, de unde s'a decretat şovinis
mul detestabil de rassă ca o dogma 
politică să se inaugureze curente 
nuoi, cari nu să ne oprească în des-
voltarea noastră firească, ci să ne 
promoveze silinţele noastre de na
tura aceasta, tocmai în interesul bi-
nepriceput al statului maghiar, cu 
toate mijloacele. 

Iată, pentru ce noi nu ne te
mem de frazele patriotice ale vii
toarei reforme electorale. Avem 
bună nădejde, că prin noua lege se 
vor introduce curenţi noi în politi
ca de până acuma a ţării şi se vor 
sgudui piedestale de pe cari privesc 
ca nişte sfinxi conducătorii politici 
actuali ai maghiarilor la misera 
plebs contribuens. Avem însă destul 
motiv de a ne teme de altceva. E 
situaţia politică tare tulbure, tare 
desperată. Nu ştie nime, că oare a-
junge-va peste tot la desbatere pro
iectul pentru sufragiul universal. Ba 
în timpul din urmă nu au fost pu
ţine acele svonuri cari proroceau 
încetarea din vieaţă a partidului 
muncii, spuneau de revinierea par
tidului Andraşesc constituţional şi 
alte grupări politice cu alte pro
grese, şi noi şefi. Cu ce scop s'ar 
face aceste? Evident, cu scopul de 
a scăpa de sufragiul universal. ' Şi 
mai ştii? Din Viena încă au solici
tat aceasta reformă până la dobân
direa reformelor, militare. Ce ştii, că 
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nu va trece acum paharul, pe care 
partidele nemaghiare bucuros ar 
vrea să treacă delà ele.' In vederea 
unei şanse de reuşită, de pe acum 
caută motiv de ceartă. Vezi Doamne, 
ca să poată da pe mâniosul. E o 
tactică, pe care coaliţia a practicat-o 
odată tot la votul universal. 

0 chestie de drept canonic oriental. 
Multora dintre cetitorii acestei foi 

le va fi în memorie încă discuta susţinută 
acum IV2 a n î n coloanele „Gazetei Transil
vaniei" pe tema: este un cleric, care a fost 
hirotonit dupăce a fost odată căsătorit dar 
a rămas văduv, celibe ori ba? Dat fiind, că 
nici în biserica noastră nu e vorba de alt 
celibat, decât de acela al bisericii apusene, 
s'a arătat deoparte, că după evoluţia drep
tului canonic în aceasta biserică, celibe e 
acela, care la primirea ordurilor 88. mai mari 
a fost văduv, necăsătorit ori a rupt relaţia 
de căsătorie cu soţia sa. Faţă de acestea 
s'a arătat din altă parte chiar contrarul şi 
schimbarea unei serii lungi de articoli, cari 
ar fi făcut o broşură, n'a fost în stare să 
convingă publicul despre aceea, ce-i adevărul? 
Atunci unuia dintre participanţi la discută 
i-a venit aminte, cum se certau odată călu
gării în evul mediu despre aceea: are îm
păratul barbă ori ba? 

Cu toată pasiunea se formau tezele, 
antitezele, propoziţii mari şi mici, curgeau 
deducţiile, silogismele, numai ciomagul lipsea, 
când anul dintre fraţi a îndrăznit a-şi des
chide gura şi a zice: aş crede, că cinstiţii 
părinţi n'ar trebui să se certe atâta inzădar; 
meargă unul la Aachen şi vadă: dacă are 
împăratul barbă ori ba? Astfel şi cu pri-

F O I Ţ A . 
Datoria. 

1. Agârbtcean. 

(Continuare). 

In cea dintâi durere mare din vieaţa 
•ei, vezi bine, Eufrosina vedea şi judeca exa
gerat,. Nu era vorba aici deniei o prăpastie, 
ci de cel dintâi conflict mut între ea şi 
bărbatul său. 

Totuşi a treia zi, când înţelese cu cine 
îşi petrecu Anton noaptea, nu se putu să 
nu-i zică. 

— Dragă Anton, eu nu am dreptul să 
mă, supăr dacă tu câteodată rămâi mai mult 
afară. Dar te-aş ruga foarte mult, nu cu ast
fel de persoane. 

In acestea trei zile, mai mult de tă
cere, dujmănia fără nici un drept a lui An
ton, crescuse mereu faţă de Eufrosina. 

— Şi, te rog. sunt ciumate? întrebă 
el ironic. 

— Chiar ciumate n'or fi, nu zic, dar 
se şoptesc multe pe socoteala celor două 
doamne, răspunse Eufrosina. 

— Şi tu, cât eşti de cuminte, dai ceva 
pe gura lumii?,întreba el cu răutate. Atunci 
ar trebui sa dai ceva şi pe ceea ce se vor
beşte despre alţii. 

vire la discuta despre celibat a zis unul: 
ce discutăm noi atâta în vânt: haid' să în
trebăm pe acei, cari îs speetilişti în dreptul 
canonic, cum stă lucrwl? 

S'a făcut o anchetă la profesorii de 
drept canonic delà câteva universităţi trimi-
ţându-se scrisoarea următoare: 

„P. T. Domnule! 
In cauza unei discuţii literare rog pă

rerea competentă a P. T. Voastre cu privire 
Ia întrebarea următoare. Oare în biserica 
greco-catolică clericul, care a fost căsătorit, 
dar înainte de primirea ordurilor ss. mai 
mati a rămas văduv, e a se înşira între 
preoţii căsătoriţi ori între celibi? Observ, 
că e vorba numai de respectul juridic al 
chestiei, întru cât adecă celibatul, după des-
voltarea dreptului bisericesc, ineamnă eschi-
derea totală a căsătoriei ori numai opreliştea 
uzului aceleia în relaţie cu ordurile ss. mai 
înalte?" 

Au sosit răspunsuri delà 3 profesori, 
toţi persoane cu auctoritate şi delà univer
sităţi distinse. 

' Profesorul universităţii din Budapesta 
(facult. teol.), cu mare auctoritate în litera
tură concernentă, răspunde următoarele. 

Iubite M. On. Die! După disciplina bi
sericii latine faptul celibatului preoţesc există 
nu numai la continuarea celibatului de mai 
nainte, ci şi la acela, care numai înainte de 
primirea ordurilor mai înalte rămâne fără 
soţie ori întrerumpe (în modul prescris), 
convieţuirea familiar. Ori cu alt cuvânt: 
celibatul bisericii latine ou esebide existinţa 
căsătoriei în trecut (văduv) ori în prezent, 
dar şi pe preotul, al cărui soţie trăieşte, 
dupăce a primit odată ordul mai înalt, 11 
face mort pentru soţie, pruncii, cari even
tual după aceea bar avea cu ea, îi face ne
legiuiţi. Cu distinsă stimă Budapesta 6. IX-
1910 frate în Xt. Dr. F. Hanny prof. univ." 

— Şi, anume despre cine?, întrebă 
Eufrosina. 

— De pildă despre tine, — rânji 
Anton. 

— Despre mine? întrebă femeea pri-
vindu-1 fără să-1 priceapă. 

— Ei, nu trebuie să te miri aşa. Ni-
me nu-i fără vr-o scădere în lumea asta. 
Se înţălege gura lumi totdeauna măreşte lu
crurile. 

— Dar dragă Anton, eu înţăleg să 
vorbească lumea ce-i place despre mine, 
câtă vreme mă simt nevinovată. Cele doue 
doamne însă, mi-se parei nu fac nici un 
secret din moravurile lor, zise cu durere 
Eufrosina. 

— De, unele femei sunt mai sincere, 
altele îşi ştiu ascunde mai bine scăderile. 

— Dar pentru Dumnezeu, ce vreai să 
spui Anton? Am eu ceva ce-ţi ascund ţie 
sau tăinuesc înaintea lumii? întrebă palida 
Eufrosina. 

— Chiar asta-i că nu ascunzi, încă 
prea arăţi. Eşti şi tu una dintre celea sin
cere. Şi chiar aceasta e despre сѳ vorbeşte 
lumea, răspunse Anton cu zâmbet. 

— Acum nu te mai pot pricepe, zise 
liniştiudu-se deodată Eufrosina. Aştept delà 
tine să-mi spui. 

— Ei bine doamnă, dacă vine cineva 
şi-ţi face alusii necurmate la faptul ca-i 
crescut la ţară, că nu te şti afla într'o so-

Renumitul profesor din Viena, Dr. R. 
Ritter V. Schere*, oarecândva cel mai mare 
canonist în< Europa (azi din cauza ochilor 
nu mai poate lucra), răspunde următoarele. 

„Reverendissime Domn! Rentors acasă 
grăbesc a răspunde epistolei dd. 10 August 
a. c. Deşi nu mă simt destul de vărsat în 
dreptul. particular al greco-catolicilor 1), în
trebarea, ce mi s'a pus o rezolv după prin
cipiile dreptului canonic în feliul următor: 
preotul hirotonit ca văduv nu e nici iregu
lar (dacă soţia i-a fost fecioară, nu văduvă) 
nici căsătorit: ci ca celibe slujeşte în treapta 
preoţiei. Cu toată stima adict Viena 8 Oct. 
1918: Rudolf Scherer". 

Următorul răspuns s'a primit delà Uni
versitatea din Innsbruck, unde e cea mai 
renumită facultate de teologie a catolicilor. 

„Clarissime doctor! In absenţa Părin
telui Hoffmann, care e profesorul p. o. de 
drept canonic, mi-s'a dat scrisoarea Rev. 
DVoastră, căreia caut să-i răspund după cât 
îmi îngăduie puterile. 

Credinţa mea e, că şi preotul rămas 
văduv înainte de hirotonire (pentru ordurile 
mai înalte), rămas fără soţie, e a se socoti 
între preoţii celibi. Aceasta o ţin cu sigu
ranţă, dacă e vorba de obligaţia celibatului. 
Iar dacă se înţelege alte urmări iuridice, 
cari poate numai în biserica orientală există, 
aceasta chestie nu cutez să o rezolv, mai 
vârtos că acum cel puţin nu-mi vine în 
minte, ce urmări iuridice pot fi, alte pentru 
preotul văduv înainte de hirotonire, altele 
pentru cel după hirotonire rămas văduv, 
altele pentru preotul, care a fost totdeauna 
celib; întru cât nu trebuie eventual să se 
îngrijască de creşterea şi ţinerea copiilor. 
Poate veţi putea R. D-Voastră să-mi expu
neţi mai pe larg, despre ce deosebire între 

') Nici nu e vorba de ceva particular gr. cat. 

cietate, că, cu un cuvânt ne facem ridicoli 
ori unde ne arătăm. 

— Ridicoli? întrebă —- сн durere Eu
frosina. 

— Aşa vorbeşte lumea. Acum eu tre
buie să cred numai decât? 

Anton Muntean Muntean auzise într'a-
devăr adeseori astfel de alusii, dar nu le 
dăduse nici odată vr'o însemnătate. Nu le 
credea nici acum. Dar ca să se răsbune 
spuse cuvintele din urmă cu aşa intonaţie, 
ca şi când le-ar crede. 

Eufrosina înţelesese numai decât por
nirea de răutate ce-i stăpânea sufletul lui 
Anton. Şi aceasta convingere o duru mai 
mult decât toate suferinţele de până acuma, 
începu să se teamă că într'adevăr Anton nu 
era omul pe care-1 cunoscuse de doi ani, ci 
că seamănă cu cei mai mulţi oameni, figuri 
josnice pe cari ii întâlneşti la tot pasul In 
vieaţă. Se temea, dar nu voia să creadi 
Căci o astfel de convingere pentru ea ar 
fi însemnat moartea. Eufrosina îl iubea a-
dânc pe acest Anton, care o făcuse să între 
tre aşa de bucuros în vieaţă şi să o iubea
scă, cu toate greutăţile ei. 

— Cred că mergem prea departe, 
dragă Anton, zise ea cu tristeţă. Iată eu îţi 
promit să nu mă mai amestec nici odată îa 
daraverile tale. Cred că tu eşti aşa de băr
bat încât să te ştii călăuzi singur. Dealtfel, 
aceasta a fost totdeauna convingerea mea. 
Şi numai unei clipe de slăbiciune să le a-
tribui observările cari ţi-le-am făcut. 
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preotul căsătorit şi celib e vorba sau ce 
deosebiri există între tagma preoţilor căsă
toriţi şi celibî, afară de opreliştea episcopiei 
pentru cei căsătoriţi şi de anumite obliguri 
mai mult economice pentru acestea... 

Recomandat, etc. Innsbruck 19 August 
1910. M. Führich S. I. docente privat pen
tru dreptul canonic." 

1-s'a răspuns, că e vorba de conferirea 
unui beneficiu, de care e legat ca condiţie, 
celibatul, cum sunt d. ex. stalurile din ca-
pitlul Bobian, ale cărui statute se află Ia 
Nilies. A doua scrisoare a părintelui pro
fesor a fost următoarea: 

„Rev. Die Dr! Binevoiţi a mă scuza 
pentru amânarea răspunsului, căci am voit, 
înainte de-a răspunde, sa caut, cum sunt a 
se înţelege atari statute ale capitulelor. Deci 
am cetit cele ce se află în „Symbolae u-Ie 
lui P. Nilies şi cred, că acum am o privne 
în chestie, încât fără mare dificultate pot 
răspunde. Şi cred că aşa este a se înţelege 
lucrul:' 

Deşi în bisericile orientale celibii eâte 
odată se opun atât căsătoriţilor, cât şi vă
duvilor, totuşi cred, că între aceşti văduvi 
bu se cuprind preoţii, cari înainte de hiro
tonire au fost căsătoriţi, dbt nici odată nu 
ca preoţi au fost cu soţii nici nu se poate 
zice, că sub durata preoţiei au rămas vă
duvi.." Citând apoi şi interpretând statutele 
capitlului Bobian zice: „Dupăce In acestea 
nu ѳ vorbă de eschiderea văduvilor, cred, 
că fără interpretaţie binevoitoare după îusuş 
textul preotul, care înainte de hirotonire a 
rămas fără soţie, cu conştiinţă liniştită poate 
reflecta la atare beneficiu. 

Aceasta e părerea mea, care de sigur 
nu e autentică, căci nu eu sunt competent 
a face atare judecată, dar nu mă îndoiesc, 
că aceasta ѳ interpretaţia genuina a statu
telor. Recomandat etc. Innsbruck 21 Oct. 
1910. M. Führich S. I." 

Ei se despărţiră totuşi pretineşte în 
ziua aceea. Eufrpsina convinsă că-i o fur
tună trecătoare, ca atâtea altele de cari e 
plină vieaţa, Anton împăcat cu gândul că îşi 
răsbunase întrucâtva ofenza ce credea că-1 
apasă din tăcerea Eufrosinei. Aceasta din 
urmă se gândia asupra ciudatelor jocuri la 
cari te duce vieaţa. Ar fi gândit eavr'odată 
în cei doi ani de căsătorie că odată va pu
tea ceti în sufletul soţului său atâta răutate 
faţă de dânsa? Avea însă conştiinţa liniştită. 
Ştia că dânsa n'a făcut nimic, din ce să se 
tulbure vieaţa lor casnică. Dar e de ajuns 
ca din două rîuri ce se împreună numai u-
nul să fie tulburat de un potop de apă, ea 
după împreunare întreaga apă să fie tulbure. 
Şi un astfel de rău, născut din doua braţe, 
pare a fi căsătoria. 

IV. 
— Eu încep să mă pun pe gânduri, 

draga mea fată; aşa nu mai poate merge 
departe. E a patra poliţă pe care am iscă
lit-o azi e săptămâna. La voi încep să 
meargă prost afacerile. 

Protopopul Negru vorbia cu faţa răză-
mată în palma stângă. Cu degetele delà 
mâna dreaptă bătea un tact rar pe măsuţa 
dinainte-i. In casă era răcoare. Dar pe mo
bilă, pe păreţi, în aer chiar se putea simţi 
un fel de părăsire, de pustiu. 

— Va fi cel din urmă, iubite tată, , t e 
asigur că va fi cel din urmă, răspunse Eu-
frosina cu ochii înlăcrimaţi. 

Acestea sunt opiniunile profesorilor de 
drept canonic delà 3 universităţi. Acestor 
opiniuni consumă vederile verbal exprimate 
ale persoanelor competente în materie de 
drept canonic, la noi. 

Ce se vede de aici? Se vede, că celi
batul preoţesc nu însamnă vergurie abso
lută, ci însamnă că preotul, ca preot, trebuie 
să fie fără muiere. Deci celib e preotul, 
care nici odată n'a fost căsătorit, dar celibe 
e şi acela, carele Inainte de hirotonire a fost 
căsătorit, dar a rămas văduv ori îi trăieşte 
soţia, dar se desparte de ea! Preot văduv e 
acela, carele ca preot a fost căsătorit şi a 
trăit câtva timp cu soţia sa. Aceasta e bine 
să se distingă, deoarece chiar în urma îm
prejurării, că avem şi preoţi văduvi şi vă-
duvi-celibi, aceste două categorii uşor se 
pot confunda. N. B. 

Delà .,Asociaţiune". 
Concurs. 

Comitetul central al „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi caltura poporului 
român" publică concurs, cu terminul de 31 
Decemvrie n. a. c. pentru o lucrare contra 
emigrării poporului nostru în America, pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Lucrarea va avea să fie scrisă în 
stil poporal, arătându-se în ea toate primej
diile la cari sunt espuşi emigranţii şi pa-
pagubele materiale şi morale ale celor 
rămaşi acasă. 

2. Să se arete mai departe, cum cei 
siliţi de împrejurări a emigra s'ar putea feri 
de primejdiile, ce-i ameninţă şi şi-ar putea 
păstra sănătatea trupească şi sufletească, folo-
sindu-şi în acelaşi timp munca lor în modul 
cel mai avantagios şi păstrându-şi legăturile 
cu cei de acasă. 

— De-un an şi jumătate-tu m'asiguri 
mereu că va fi cel din urmă, zise bătrânul 
c'un fel de mânie. Mie-mi pare rău, te asi
gur pentrucă văd cum merge spre ruină 
omul acesta, la care am ţinut foarte mult. 
Nu-1 pot urî nici acum, deşi m'a făcut să 
sufăr alăturea cu tine. Insă eu nu voi su
feri nici odată ca prăbuşindu-se el în pră
pastie, să te tragă şi pe tine după dânsul. 
Tu mulţumită lui Dumnezeu, ai din ce sa 
trăieşti şi poţi fi încă fericită. Iţi mărturi
sesc că nu pricep pentru ce mai ţini atâta 
la omul acesta, care de un an şi jumătate 
nu face altceva decât să te chinuiască. In 
urmă ori ce datorinţă are margini, trebuie 
să aibă. El sorbi cu sete din păhărelul de 
vin ce-i sta înainte, şi adaugă îndată: 

— Trebuie să te hotărăşti încă azi 
să-mi urmezi sfatul. Vii cn mine acasă. 

Eufrosinei fi curgeau în tăcere lacri
mile. Era slăbită şi palidă ca după o boală 
îndelungată. 

— Cere-mi ori ce dragă tată, numai 
asta una ba. Chiar să-mi porunceşti şi nu 
te-aş putea asculta — zise ea cu vocea 
slabă. 

— Ei bine, atunci ai să te ticăloşeşti 
împreună cu omul acesta pe care nenorocul 
ni l'a scos în cale. Rămâi să trăeşti cu un 
cărţaş, care de aci în colo nici pe el nu se 
va putea hrăni. Toate scăderile i-le-aş trece 
cu vederea, dar patima asta nebună nu voiu 
putea să i-o iert nici odată. Adevărat, e 

3. Să se arete căile şi mijloacele de-aşi 
îmbunătăţi oamenii noştri starea lor materială 
şi a-şi desvolta puterea morală aici, fără de 
a mai emigra. 

Cea mai bună lucrare, cuprinzând 
material pentru 4 coaie de tipar (formatul 
Bibliotecii poporale a „Asociaţiunii") va fi 
premiată cu premiul de cor. 100 — pus Ia 
dispoziţie din partea d-lui Ioan Pop, preot 
gr.-cat. român în Aurora UI. (Statele-Unite)' 
şi se va publica în aceasta bibliotecă în 
cursul anului viitor 1913. 

Autorii să-şi dea numele într'un plic 
închis, prevăzut cu motto, trimiţând, în 
chipul acesta, lucrările lor anonim. 

Fiind lucrarea aceasta de o deosebită 
importanţă pentru viitorul poporului nostru, 
rugăm cu toată insistenţa pe domnii preoţi, 
reintorşi din America şi pe cei-ce trăiesc 
acum acolo, să-şi ia sarcina de a da In mâna 
ţăranului nostru o lucrare în adevăr buna şi 
folositoare. 

Sibiiu, în 25 Iulie n. 1912. 

Andreiu Bârsan, 
presidentul „Asociaţiunii". 

Publicare de concurs. 
Pentru primirea în internatul Pavelian 

de fetiţe din Beiuş se escrie concurs. Con
diţiile de primire sunt: 

Pentru o elevă sunt a se plăti pe un 
au scolastic pentru proviziune şi uniformă 
370 cor., solvibile în 2 sau 4 rate anticipa
tive. Didactru şi taxe pentru şcoala civilă 
21 cor. 30 fii., pentru şcoala «elementară 
6 cor. 

Pentru instrucţia pianului sau cimbalei 
— câte li/g oră la săptămână în fiecare 
zioă exerciţiu — 65 cor. Pentru limba 
franceză 20 cor. Pentru limba latină, en
gleză şi violină o taxă moderată. 

pagubă de frumoasa lui inteligenţa, dar este 
o zicală veche că unde-i minte multă acolo 
e şi un car de prostie. Eu când l'am cunos
cut am văzut numai pe cea dintâi. 

— Poate îl judeci prea aspru tată. Sè' 
poate că e vorba numai de un anumit res-
timp, după care iar se va ridica. Dta şti, că 
fiecare trecem prin anumite crize în viaţă 
Sunt restimpuri când parcă sufletul nostru« 
se întunecă. Am simţit şi eu suferinţele 
cumplite din astfel de zile. Şi să nu crezi, 
că Anton decând trăeşte aşa e fericit. Nn,, 
e o durere adâncă in tot ce spune, în pri
virea, în mişcările lui chiar. Ei nu se simte 
bine în mijlocul vieţii pe care o duce. Şi 
aici e nădejdea mea: el se va ridica odatăi 
Ea spuse cuvintele aceste cu convingere, cu 
un fel de însufleţire. 

— Odată! răspunse părintele proto
pop. Odată.' Dar ştii tu când va veni acel 
odată? Nu se poate ca până atunci tu să 
nu mai fi, copila ta să nu mai fie. să vă fi 
ucis până atunci suferinţa şi mizeria? Nu, 
fata mea, e o nebunie să cerci a face ast
fel de esperimentări. Se experimentează cu 
forţele anorganice, în cazul cel mai rău cu 
animalele. Dar • omul nu e făcut °ca să se 
facă experimente cu el. Tu trebuie să te 
hotărăşti să vii cu mine. * 

Sufrosina nu răspunse, ci tăcu şi pă
rintele Negru un lung restimp, cu privirile: 
crunte. 

(Va urma) 
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Insinuările pentru elevele solvente să 
se adreseze până la 15 August a. e. st. n. 
ia Direcţiunea internatului de fetiţe în 
Beiuş. 

La cererile pentru primire au să se 
alăture: extras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical şi atestat 
de revaccinare. 

Cu informaţiuni mai detailate serveşte 
Direcţiunea. 

Beiuş, Ia 28 Iulie 1912. 
Direcţiunea internatului 

Pavelian de fetiţe. 

Diverse. 
Vaporul cel mai mare din lume. Iu 

Anul acesta s'a lansat pe apă în Hamburg 
cel mai mare vapor din lume, vaporul ger
man „Imperator", eare vă vesti în întreaga 
lume progresul uimitor al industriei ger
mane. Vapornl e proprietatea soc. de na-
vigaţiune „Hamburg-America". Ca să ne 
putem forma 0 ideie mai clară despre di
mensiunile vaporului „Imperator", servească 
datele următoare: lungimea vaporului este 
de 278 metri, iar lărgimea de 32 metri, 
înălţimea vaporului este de 50 metri şi e 
împărţită în 11 etaje. Vaporul poate îm
barca pe lângă un personal de 1300 per
soane, ale cărei locuinţe sunt aranjate in 
celea două etaje de jos — şi 4500 de pa
sageri, ia dispoziţia cărora stă tot ce a 
putut produce mintea omenească pentru co
moditate. Vaporul are două prânzitoare cu 
câte o cupolă de două etaje înălţime şi jur 
împrejur cu galerii, decorate cu cel mai 
ales gust. Pe bordul vaporului plante şi 
arbori formează adevărate promenade, iar 
la stânga şi dreapta promenadelor prăvălii 
cu galanteriile cele mai strălucit aranjate, 
atrag privirile pasagerilor. Un coridor lung, 
pe amândouă părţile saloane şi dormitoare 
aranjate cu cea mai orientală comoditate şi 
eleganţa, formând 100 de locuinţe, cari aş
teaptă pe adevăraţii milioneri, cari o sin
gură călătorie în apartamentele acestea 
costă 10 mii de mărci. De distracţia călă
torilor încă s'a îngrijit. Un teatru araDjat 
pentru 800 de privitori, sală de gimnastică, 
arenă de joc, băi, catenea şi restaurant stau 
la dispoziţia pasagerilor. Mai sunt sale de 
cărţi, de biliard, de dans şi de muzică, 
nenite să alunge plictiseala călătorilor. S'a 
instituit pe vapor şi un întreg aparat poli
ţienesc, aşa că milionarii de pe vapor pot 
petrece şi durmi liniştit, căci asupra vieţii şi 
buzunarului lor vor veghea peste 100 poliţişti. 

Statistica închisorilor din Rutia. Ins
pecţia închisorilor ruseşti expunându-şi mai 
In urmă raportul oficios pe 1910—11, din 
acesta reies următoarele date interesante. 
In 1 Ianuarie 1910 în închisorile Rusiei s'au 
ţinut 171.413 inşi. In cursul anului s'au mai 
adaus 5000 de persoane, aşa că până la 
1 Ianuarie numărul întemniţaţilor s'a urcat 
la cifra 177.017. Din raport se vede, că în
temniţările au crescut in urma mişcărilor 
revoluţionare, cari în Rusia s'au ţinut lanţ, 
de-o vreme Încoace. La muncă silnică au 
fost judecaţi 28,742, în 1905—1906, 6123. 
Proporţia cazurilor de pedeapsă se Întinde 
mai ales tn ţinuturile Tobolsk şi Isutzk 
unde în 1 Ianuarie 1911 au fost închişi 
pentru omor 2189, pentru furt 1933, pentru 
agitaţii politice 1633, pentru fugă din în
chisoare 520. S'au îmbolnăvit In Închisori 
156.882 de prinşi, iar 6000 au murit. 

S p i c u i r i . 
Din „Bomănul" Nr. 161. 

„Băspuns la întrebarea serioasă din 
Nr. 155 a ^Românului". Un venerabil preot 
şi însufleţit român ne scrie următoarele: 
„E mai clar ca lumina soarelui, că Ponti
ficele roman Papa Piu X, nu mai merită să 
fie amintit în decursul slujbelor noastre bi-

j sericeşti. Dară şi aceea e mai clar ca lu
mina soarelui, că nici complicii Pontificelui 
la ruşinarea bisericii gr.-cat. din Ungaria 
nu merită să mai fie. amintiţi în decursul 
slujbelor noastre bisericeşti, fiindcă nu s'au 
luptat când a trebuit, nici cum a trebuit, ca 
să-şi apere biserica de nimicire. — Blăstămul 
Iui Dumnezeu şi urgia neamului românesc 
asupra lor". 

Un alt preot unit. 

Bravo die părinte! Se vede, că pe la 
Dumneavoastră încă > tot mai bântuie căl
durile lui Cuptor. 

Felicitările noastre! 

Halucinări ungureşti 
шаі proaspete 

Caraghioşii noştri patrioţi delà ne
spălata „Újság" cuibărită în Cluj nu poate 
trece o săptămână fără ca să nu facă zoaie 
la gură. In numărul de Dumineca la rubrica 
„Veşti din turnul de veghe" încreastă afund 
crâmpeie din pericolul valah neuitând a atrage 
atenţia celor cari ţin hăţurile Patriei în mână. 

Intre nimicurile cu cari umplu mai 
bine de două coloane e şi bucăţica maliţioasă: 
Károly román herceg vizsgája, pe care pentru-
ca să o vadă şiiraţii-noştri de dincolo o dăm 
în întregime: „E mare bucuria între asupriţii 
valahi, că fiul moştenitorului de tron român 
s'a supus esamenelor în şcoala valahă. Ziarele 
valahe aduc însemnări amănunţite despre 
întreg decursul esamenului, — pentru mângă-
erea valahilor din Ungaria. Amintesc fiecare 
întrebare şi strălucitul résultat obţinut. Aşa 
de exemplu din istorie a primit 20 de teze 
bietul prinţ, (?) printre cari a trebuit să aducă 
şi argumentele, cari spun originea valahilor 
din Dacia. Se înţelege că şi aceasta i-a 
sncces prinţului per eminentiam." 

Zemflemisează apoi „T. R." Aruncă 
înholbări asupra noastră: „Unirea" şi nu 
poate să treacă fără se nu atingă şi pe 
binefăcătornl neamnlni pe Stroescu, despre 
care încheie astfel: Numai aceea ne-ar plăcea 
să ştim, că pe muscanul acesta de Stroescu 
de ce-l doare atâta capul pentru valahii 
noştri, când în ţara sa, pentru cele 2 mii. 
de valahi încă nici o zdreanţă de şcoală 
n'a ajutat, ba nici în moşia sa, unde nu 
este nici o şcoală". 

Sborul lui Vlaicu la Orăştie. 
— Delà trimisul nostru. 

Nu l-am văzut pe Vlaicu sburând delà 
serbările culturale din Blaj şi pot să măr
turisesc, că am rămas ca totul emoţionat de 
ce am văzut Ia Orăştie,' Duminecă în 4 a 1. c. 

încă de dimineaţa stradele erau pline 
de lnme străină, mai ales ţărani, cari se 
înghesuiau pe la vitrine, să priviască re
clamele, cari înfăţişau aeroplanul în sbor. 

In ziua aceea Orăştia avea un aspect 
cu totul românesc. Oaspeţii sosiau în cete 

tot mai număroase — şi Îndată după masă 
publicul a şi pornit spre păduricea de lângă 
promenadă, să vadă hangarul şi să-şi asi
gure un loc. Muzica militară, şi corul do-
brenilor delectau publicul cu prestaţiunile 
lor. Era o vreme senină, steagul roşu din 
vârful hangarului abia se mişca puţin şi 
Câmpul panii îşi desvălia frumuseţa in faţa 
noastră, până departe la marginea zării. 

După orele'6 şi un sfert, aeroplanul 
apare, tras de ficiorii din Binţinţ, aviatorul 
îmbracă căpeneagul de piele, îşi ia casca şi 
după câteva clipe, helicele se pun în mişcare, 
motorul sbârnăie cu putere şi aparatul se 
ridica în văzduh cu o siguranţă desăvârşită. 
Cele peste zece mii de oameni isbacnesc în 
uraie, fluturându-şi batistele şi pălăriile. 
Vlaicu încunjnră publicul, răspunzând la 
ovaţii, apoi într'un cerc mai mare, trece 
peste oraţi. La întoarcere ne face sămn cu 
mâna, ca merge spre Binţinţ, satul Iui 
natal. Aeroplanul se micşorează din ce în 
ce, pierzându-se în ceaţa asfinţitului, până 
ce îl vedem abia ca pe un punct disparent 
sub un nor violent. Acum l-am pierdut cu 
totul din vedere şi nu-1 mai putem deosebi 
nice cu binoclu. Vlaieu îşi îndeplinea cn 
pietate actul de recunoştinţă faţă de satnl 
în care s'a născut şi unde a plăsmuit pri
mele dibuiri pentru a se ridica in văzduh 
cu aeroplanul lui lipsit de motor, tras de 
cei patru boi ai tătâne-so. 

După un sfert de ceas cineva exclamă: 
Se vede! Iată-1! Ochianele se îndreaptă în-
tr'acolo, în curlnd îl desluşim şi cu ochii 
liberi. Paserea măiastră să desluşeşte tot 
mai mult, în zarea purpură a asfinţitului. 
Muzica militară începe s i cânte, uraganul 
aclamărilor isbncneşte cu adevărat paroxism. 
Aeroplanul se apropie, scoborînd cu eleganţă 
şi siguranţă deplină. Se roteşte deasupra 
noastră în câteva virajuri de o extraordi
nară cutezanţă, învârtindu-se aproape în loc, 
sburând în dungă şi intorcându-se după o 
clipă cu cârma deadreptul în sus.. Aterizea
ză apoi, eu o siguranţ deplină, ca şi când 
ar fi lunecat uşor pe invizibilile şine aeri-
ane... 

Lumea rupe cordönulj— un clocot şi 
o fierbere de lume românească, cum n'am 
mai văzut delà serbările din Blaj de astă 
vară — eronl văzduhului e ridicat- pe 
umeri. 

Trece apoi maiestos spre oraş, într'un 
automobil încărcat de flori, care abia putea 
străbate prin valurile miilor de oameni, cari 
îl aclamau pretutindeni in trecerea lui trium
fală. 

Dumineca viitoare va sbura la Vârşeţ, 
apoi în alte 6—7 oraşe, cari l-au Invitat. 
Pentru Blaj şi jur, mai de apreape ne in
teresează zborul delà Sighişoara, fiind cel 
mai apropiat de noi. Rap. 

Noutăţ i . 
Intru mărirea lui Dumnezeu. 

Ca şi un „Memento" al zilelor tinereţii aici 
petrecute la sânul părintelui său Gheorghe 
oarecând Câmpian fost paroh al Zăbraniuloi 
şi asesor consistorial, doamna Iulia Monta 
din Cuvin a dăruit sfintei noastre biserici 
gr.-cat. din Jabraniu, pentru noua masă din 
sfântul altar un nou măsaiu foarte frumos 
şi artistic lucrat. Deci în numele curatora-
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tolni bisericesc i-se aduce şi pe aceasta cale 
f profunda mulţămită rugând pe Dumnezeu, 
І ca din plenitudinea cereştilor sale daruri 

să-i răsplătească prinosul adus. 
j Pentru cei nenorociţi de fur-
[ tună. Comunitatea bisericească din Hodişa 
(: trimite 14 cor. 10 OL. 

A. S. R. principesa Elisabeta 
: încă va lua parte Ia frumoasa expoziţie de 
<• porturi naţionale, care se aranjază la Vă-
l leni de munte din iniţiativa neobositului 
S Iorga. 
L „Vlaicu III". Să dăm pentru aero-
I planul „Vlaicu III" care va fi aeroplanul 
I Ardealului românesc. Suma din urmă a con-
ţ tribuirilor arată cifra de 3040 cor. 

I Manevrele din anul acesta, 
I proiectate In părţile bănăţene din pricina 

zilnicilor cazuri de coleră probabil nu se 
vor ţinea. 

Noul împărat al Iaponiei, 
precum am fost amintit, este Ioshibito. Cere-

: monia urcării pe tron s'a întâmplat în timp 
\ foarte scurt după moartea lui Mutsuhito şi 
î aceasta s'a făcut din motivul ca să nu în

trerupă continuitatea esistinţei liniei Suve-
I raOilor, a căror origine numără la 10.000 ani. 

Sanctuarul imperial descoperit, pe el 
erau aşezate orfrande. flori şi orez. S'au 

I deschis porţile şi martorii au intrat, 
t S'a anunţat apoi în mod solemn 
|-8piritelor strămoşeşti urcarea pe tron a 

noului Suveran. Clopotele au început să 
lune. Représentant aleşi şi preoţii au făcut 

I rugăciuni. Al doilea act al încoronării este 
lumânarea darurilor sfinte: sabia, colierul 
de nestemate şi oglinda. 

Aşa s'a Întâmplat actul încoronării 
noului Micadou din Soare-Răsare. 
\ Vlaicu va sbura la Vârşeţ în l i 
August st. n. şi precum suntem informaţi 
tacă încă în vre-o 8—9 centre româneşti 
din Ardeal. 

Cancelarie advocaţială. Dr. 
lOctavian Furnea, advocat aduce la cunoştinţă, 
; cà şi-a deschis cancelarie advocaţială în 

Rodoa-veche. 
Petreceri. Primim Invitare Ia petre

cerea cu dans împreunată eu tombolă care 
ве va ţiuea la prinderea postului sf. Mării, 
Marţi, în -31 Iulie v. (13 August n.) 1912, 
tn sala hotelului .Mielul de aur" din Haţeg. 
Venitul curat e destinat tn favorul bisericei 
gr.-cat. române din Haţeg. 

— Despărţământul Gârbou al „Asoci-
iţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român" invită la concertul, ce se 

da, cu concursul d-nei Veturia dr. Pop, 
ţin favorul păgubiţilor prin cyclon, din co
MITATUL Solnoc-Dobâca, în Gârbou (Csáki-
jorbó) la 11 August 1912 st. n. în pavilonul 
•Ьізегісеі gr.-cat. După concert urmează dans. 

Nefericirea unui aviator. In 
München, aviatorul I. Fichser cu un pasager 
iu picat delà o Înălţime de 500 m. Pasagerii 
mai tren care tocmai trecea pe acolo au 

T groaznicul prilej de-a asista la tragedia 
celor doi îndrăzneţi. 

S'a jucat cu dinamită. Un 
băiat de 18 ani de ţăran s'a jucat cu dina-
liti, care i-a explodat tn mână producându-i 
ni grave. Că va scăpa cu vieaţa e dubiu. 

Vreme grea s'a deslănţuit iarăşi 
ipra oraşului nostru şi Împrejurime! Din 

irţile de pe Murăş se anunţă, că toate 
muzele şi holdele secerate zac în apă. 

Apel la sufletele nobilei Când 
şirele aceste ale noastre vor cădea sub ochi 
cetitorilor, va fi plină ţara delà un colţ la 
altul de înfricoşata veste a vijelie, care în 
13 Maiu, după 4 ore p. m. a pustiit în sen-
zul adevărat al cuvântului sate întregi din 
Ardeal. 

Au fost smulşi din pământ — ca o 
mică buruiană — mii de arbori şi copaci 
seculari. 

Case şi sate întregi au fost prefăcute 
în jalnice ruirie. 

Rămas'au zeci de mii de oameni sub 
cerul liber cu toate clădirile risipite şi pre
făcute în bucăţi — bune nuihai de foc. 

Priveliştea cutremură pe cel mai rece 
om şi face să se deştepte în suflete viu 
simţul de milă şi conştiinţa curată de nepu
tinţa absoluta a bietului muritor în faţa e-
lementelor naturii, lăsate de Dumnezeu pe 
o clipă să se răsbune pentru multele noas
tre păcătoşenii. : • 

In faţa acestora noi, cari stăm mai á-
proape de nenorocitul sat Breţc, în care cele 
60 familii româneşti aproape- fără excepţie 
au ajuns fără adăpost şi mnlte fără ale 
mâncării — nimicite în ruine— simţim da
torinţa de a striga să se audă în toate 
părţile, pe unde bate o inimă românească şi 
creştină: 

Alergaţi cu darurile voastre marini-
moase pentru aceşti fraţi, cari pe lângă clă
dirile proprii private şi-au perdut total: bi
serica, şcoala, casele parohiale şi" cantorale 
fără excepţie, fiind lipsiţi şi de averea bis. 
în bani. 

îndoit dă, care dă repede! 
Iar Domnul puterilor ne spune, că: 

„Cine se îndură «pro cel sărac• fericit va fi", 
(Prov. 13, 21) şi iarăşi la £şf. Iacob Ap.: 
„Judecată fără îndurare aşteaptă pe cel ce 
nu face îndurare!" 

Încrezuţi pe deplin în .nobleţă simţă-
mintelor publicului nostru românesc şi a 
conducătorilor diferitelor instituţiuni publice, 
semnăm. Reghin, la 16 Maim 1912. Cu di
stinsă stimă: Emil Căliman r preotul Breţcu-
lui, Georgiu Maior, înv. peuz. Ariton M. 
Popa, protopop, Alexandru Moldovan înv. 
Iosif Şipos maestru, Dr. Ioan Harşia, adv. 
Sever de Barbu secretar de bancă, Mihail 
Bucur măiestru. 

NB. Orice dar să se trimită pe adresa: 
Emil Căliman, preot, Beresztelke. 

Groaznică răsbunare, au comis 
Albii dintr'o comună din America cu doi 
Negrii. Au fost bănuiţi anume, cei doi 
Negri că ar fi ucis pe un Alb. De aceea i-au 
legat de şinele trenului unde au fost tăiaţi 
de cătră un accelerat. Alţi tovarăşi de-a ace
stor nefericiţi au fost siliţi să privească 
sfârşitul celor doi Negrii, apoi au fost omo-
rîţi şi ei. 

Birou agricol, Szászsebes. Pri
mim următorul avis: Am onoare a vă face 
cunoscut, că cu ziua de 1 August st. n., am 
deschis în piaţa Sebeşului-săsesc un birou 
agricol în cadrele căruia mă voi ocupa cu: 
valorisarea (cumpărare-vânzare, import-ex
port) a tot felul de produse agricole, viticole, 
horticole şi forestierie; vânzarea maşinilor 
agricole şi a diferitelor îngrăşăminte chemice; 
mijlocirea vftnzărei şi cumpărărei de moşii şi 
alte realităţi; arendări şi parcelări de moşii; 
coneultaţiuni şi expertise în afaceri agricole 
etc. Totodată vă anunţ, că pentru desfacerea 
In detail a cerealelor, seminţelor agricole şi 

horticole, făinurilor etc., am deschis In Piaţa-
mare (casele „Henning") şi o prăvălie, a 
cărei conducător va sta sub nemijlocita supra-
veghiere a subsemnatului. In nădejdea, că 
intelectualii noştri vor aprecia nizuinţele 
mele şi vor sprijini cea dintâiu întreprindere 
românească de acest fel în Ungaria. Cu de
osebită stimă : Constantin Băjlă, agronom. 
Adresa pentru corespondenţă şi telegrame: 
Birou agricol, Szásztebes. 

Mulţumită. Subscrisul aduc cea mai 
profundă mulţumită şi pe. aceasta cale Mult 
On. Domn părinte Laurenţiu Sima, pentru 
datul de 20 bucăţi, cărţi de rugăciuni şi 
2 bucăţi octoihe donate pentru nöul cor 
înfiinţat tn comuna bisericească Sig. Dom
nul Dumneaeu Să-i răsplătească şi să ni-1 
ţină la mulţi ani fericiţi. Vasile Barna, înv. 

— Curatoratul bis. gr. cat. din M. 
Bardos în numele poporului credincios stors 
prin jertfire întru zidirea bisericei celei nouă, 
aduce pe aceasta cale, cea mai profundă 
mulţămită Stimatei Doamne văd. preoteasă 
Ana Mann n. Vtédutiu, care s'au indurat a 
dărui pentrn masa altariului delà biserica 
acum din nou zidită un chivot frumos. D u » -
nezeu să-i scrie darul în cartea vieţii şi îi 
răsplătească cu bunătăţile sale eereşti. Cu
ratoratul bisericesc gr. catolic. 

I-a muşcat nasul. In Debreţin 
s'a întâmplat. Un cărăuş de vreme ce s'a 
pregătit să-şi descarce căruceanul plin cu 
diverse mărfuri s'a întors pe dinaintea 
calului, carele având să vede nărav de-a 
muşca şi-a întins gura şi şi-a apucat stă
pânul de nas ciuntindu-i-1. 

Orbii îşi pot recăpăta vede
rea: cea mai nouă minune din lumea me-
dieală. Arta chirurgică a medicilor dia 
America a ajuns la resultatul de-a reda 
vederea pe cale artificială. 

Dinţii oamenilor. Un mare den
tist englez decurând a arătat într'o revistă 
engleză că omenirea e pe cale de-a rămâ
nea fără dinţi. Motivul e civilizaţia, prin 
care omenirea îşi pierde frumseţea, puterea 
de rezistinţă şi tăria dinţilor. Iar după pă
rerea acestui savant, civilizaţia şi boala de 
dinţi sunt fenomene paralele. 

Necrolog, f Şte/an lurcu, învăţător 
gr.-cat. in Cohalm a repausat în 1 August 
după un morb scurt şi greu tn etate de 23 
ani, împărtăşit fiind cu sf. taine ale muri
bunzilor şi-a dat nobilul său suflet în ma
nile creatorului. 

/ Ana lubaş născ. Bratu, preoteasă 
gr.-cat. în Veţel, după scurte dar grele su
ferinţe, împărtăşită fiind cu s. sacramente 
ale muribunzilor, şi-a dat nobilul său suflet 
în manile Creatorului, Miercuri în 31 Iulie 
a. c. în Haţeg, în anul al 32-lea al etăţii şi 
al 10-lea al fericitei sale căsătorii, 

Odihnească în pace! 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
V. D. şi L. O. S'a inzistat credem de ajuns 

în direcţia indicată de D.-v. 
V. B. La dorinţa mai înalta nu putem 

publica poezia. 
Dr. V, B. Fragmentul va urma cât ce vom 

dispune de spaţ. Asemenea şi celealalte. Mulţumite! 
Părintelui 1. C. Am făcut modificări, pentru

eă altcum n'am putut 
Cetitor. »Unirea« iese regulat în zilele 

indicate pe paginile prime, şi la orele potrivite de 
după-ameazi de-a se putea expeda numai decât 
la postă. 

Expediţia însă n'o facem noi şi ne mai 
încurcă şi sărbătorile apusene, aşa că nu ni-se 
potrivesc (?) imputările ce ni-le faci. 
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Partea Literara. 
Noaptea sf. Bartolomen. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

— Cred, iubite colegă, că nu iei în 
conziderare un lucru, peste care nu-i permis 
să treci cu vederea. — Bianca ѳ fiica unui 
atare om, care s'a luptat pentru sfta Evan
ghelie şi care a murit pentru lăţirea învă
ţăturilor lui Dumnezeu. — E permis deci 
să aibă şi ea soartea papistaşilon Pe lângă 
aceea, pe mine faţă de Bianca mă leagă şi 
o simpatie şi n'aş permite nici când, ca să 
ucizi o fată nevinovată. La aceasta mă în
deamnă şi datorinţa mea de cavaler. 

— Aşa? — zise Caleb. Dacă dta pre
feri datorinţa dtale de cavaler, datorinţelor 
pe cari le pretinde religia, atunci vei apăra 
pe toate fetele frumoase ale Canaanului, de 
fiii lui Izrael. 

— Nu trebuie întortochiat tot lucrul 
părinte Caleb? — zise ameninţător mar-
quis-ul. — E vorba de o fată bună hugenotă. 
Şi pe mine încă mă cunoşti. Sunt ofiserul 
admiralului Coligny şi Coligny e capul hu
genoţilor. — Dacă demonul te sileşte să te 
prinzi cu mine, atunci vom vedea, care va 
fi mai tare? 

Ameninţarea a avut efect grandios. 
Caleb a devenit mai umil. 
— Iertare, nobile marquis! Ai drep

tate. Implineşte-ţi datorinţa! 
— Pot să mă conving chiar eu, că 

contesa Bianca Autrempnt e in fortăreaţă, 
zise marquis-ul cătră Habacuc? 

— Foarte uşor, aobile marquis! Poftim 
vino cu mine. Contesa se va bucura foarte 
mult, că in strâmtoarea în care se află îşi 
va vedea pe prietinul ei vechiu. 

Fără întârziere s'au grăbit în fortăreaţă. 
Caleb privi năcăjit după cei doi, cari 

se depărtau. 
— Nobilii aceştia — aceşti mireni in

corigibili — îi cnnosc bine — mormăi Caleb. 
La aparinţă să luptă pentru cuvântul 

lui Dumnezeu, dar în realitate voiesc să-şi 
câştige tot mai multă glorie. — Chiar şi 
Coligny e de tagma lor. — Dacă regele ar 
alunga pe Guise-ii papistaşi şi pe Coligny 
l-ar pune de consilier intim, deja mâne 
Coligny n'ar mai fi capul conducător al hu
genoţilor! 

— Dar e bine aşa. Deocamdată lasă 
să fie învingerile a filisteilor îngâmfaţi. — 
Lasă să are pământul spinos cu grumazii 
lor de boi, pentru ca să poată primi în el 
sămânţa de muştar a cuvântului lui Dum
nezeu. — Fiţi înţălepţi ca şerpii! Şi eu voiu 
fi şerpe faţă de marquis şi nu voiu permite 
ca să scape de sub tăişul săbiei pe nici un 
papistaş. Trebuie stârpită neghina, pe 
Bianca, carea a crescut în claustru, bordeiul 
demonului. — Nu de mâna mea va cădea 
ea, ci înţelept ca şerpii, voiu pune la cale 
pe bătrâni. Cred, că vaza celor bătrâni se 
va măsura cu tiné tinere marquis. 

A privit apoi în lături şi a văzut 
prima ceată de hugenoţi, care aducea deja 
nuiele ca să umple cu ele şanţul. — Pe 
conducătorul cetei acesteia Caleb îl chiemă 
la sine. 

— Frate Joel, ascnltă cuvântul, care e 
scris azi în cartea facerii! El sună: „Şi 
văzând fiii lui Dumnezeu, fetele oamenilor, 
că sunt frumoase şi-au ales soţii dintre ele. 
Şi a zis Dumnezeu: „Să nu rămână sufletul 

j în om, căei el trup este". Azi aceste s'au 
împlinit în Riviere, cu Josua, ofiserul lui 
Coligny — şi apoi spuse totul amănunţit. 

In decursul vorbirii predicatorului Joel 
era tot mai serios. Fanatismul s'a aprins în 
ochii lui schinteietori. 

— Aceasta nu o vom răbda! Pe toţi 
trebuie să-i ucidem! 

— Bine vorbeşti, frate Joel. Acum 
ascultă numai de mine. 

— Acum mergi şi îţi alege douăzeci-
şicinci de ficiori bravi, cari sunt mai eprigi 
de a îndeplini cuvântul lui Jehova. 

— Oare vor fi pregătiţi : Ei nu pot fi 
prezenţi colo sus când vom deschide lăzile 
pline de aur, — zise Joel. 

— Să le spui să fie liniştiţi, la îm
părţirea prăzii îi voia înlocui eu. 

Conducătorul a grăbit repede. 
In decursul acestora marquis-ul s'a 

convins de prezenţa Blancei şi s'a reîntors 
însoţit de Habacuc. Caleb 1-a privit foarte 
năcăjit. 

— Acum ştiu, că femeia aceea ţi-a 
umplut capul cu tot feliul de bazaconii. Vă 
cunosc eu pe voi tinerii. Staţi mai bucuros 
în serviţiul femeilor, decât în slujba Dom
nului. 

Tinărul s'a apropiat de el şi i-a spusl 
— Contesa Autrement se află aievea 

în Dubourg. In adevăr provedinţa divină 
m'a trimis pe mine aici. — Singur aceea 
îmi pare râu, că nu pot petrece pé contesa 
în Autremont. " 

Au nu crezi, că o va ajunge ceva ne
norocire pe drum. întrebă marquis-î. 

— Foarte uşor răspunse Caleb. 
— Atunci eu am să o însoţesc — zise 

decis Riviera. 
— Cum să-ţi părăseşti misiunea, pentru 

frumseţea unei fete? Se poate aşa ceva? 
— Da, la aceasta mă îndeamnă cinstea 

de cavaler. 
— Ah, cinstea de cavaler înaintea 

dtale face mai mult decât gloria lui Dum
nezeu. 

— Ascultă părinte — 1-a întrerupt 
marquis-ul. Conced, că te pricepi la biblie, 
dar nu şi la bonton-ul cavaleresc. 

— Adevărat — răspunse Caleb. Ca se 
înţelegi biblia ai lipsă de ajutorul lui Dum* 
nezeo, dar ca să pricepi bonton-u) cavaleresc, 
singur de minte. Dta ai o misiune însem
nată şi nu-ţi este permis să te abaţi delà 
ea nici pentru un moment. Cu atât mai 
vârtos nu-ţi este permis să-ţi pierzi nici o 
clipă cu alte lucruri. — Pe contesă o voiu 
trimite eu şi îi voiu da oameni, cari să o 
însoţească. 

— Sunt oameni de încredere aceia? 
— Sigur! Garantez cu vieaţa mea. 
— Bine — fie! zise Riviera, dupace 

s'a cugetat puţin. — Primeşte mulţămita 
mea de prietinie. — Te rog încă de una 
părinte. Anume: să spui oamenilor tăi, că 
la caz când vor deschide porţile fortăreţii 
să se reţină delà orice asalt. 

Caleb s'a învoit. Marquis-ul s'a grăbit 
la ai săi. 

Habacuc, se vede, aştepta să se de
părteze marquis-ul, ca să mai vorbească ceva 
cu Caleb, soţul lui de preoţie. 

— In sfârşit suntem numai amândoi. 
Martori n(i avem. Putem vorbi după plae. 
Ce crezi suntem datori să ţinem cuvântai 
dat faţă de papistaşi? 

— Nu-mi pui întrebarea nu ca un 
preot, ci ca un nebun. — Să ne ţinem pro
misiunea făcută papistaşilor? — Să ne 
ţinem promisiunea făcută mamonului? Ori 
spune-mi este ceva deosebire între ei şi 
Belzebub? 

(Va urma.) 

Rutenii din Galiţia. 
(Continuare). 

Dacă totuşi rutenii insistă în corectitatea 
şematismelor lor, atunci se întrebăm mai de: 
parte: de unde s'au luat aceşti ruteni cu 
sporirea anormală? Mame le-au l ips i ! Un, 
zeu Deucalion nu i-a fabricat din pietre, nici 
din vânt nu s'au luat. Emigraţiunea nu este 
cunoscută In anii din urmă, dar nici trecerea 
la naţionalitatea ruteană De unde doară? 
Conclusiunea pare naturală: de acolo, unde 
lipseşte escedentul necesar şi sporirea cât 
de cât naturală. Delà catolicii de rit latin! 
Aceştia Iocuesc laolaltă cu rutenii, se în
mulţesc tot aşa ca şi rutenii, trăesc h\ 
circomstanţe parte mai favorabile decât №. 
tenii, ba în legătură de sânge cu rutenii: 
Şi totuşi statistica catolicilor de rit- latin ne 
présenta unele anomelii, de cari se va mira 
ori-ce statistician şi nu Ie va putea înţelege, 
decât prin faptul „furtului de suflete" comis 
de ruteni. Anomeliile menţionate se înveder 
rează in următoarea tabelă. 
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Alăturând aceasta tabelă cu cea ante-
lioară, résulta: 

1. Că în unele comune rutene poporaţia 
a'arfi înmulţit mai tare decât in uceeaşi 
treme de un an poporaţia unei dieceze latine 
Ültregi ! 

2. Că poporaţia de rit latin, adecă cea 
folonă, ar decreşte continuu, fără nici un 
motiv! Nici ciuma, nici altă pacoste nu i-a 
secerat pe poloni. Polonii ca şi rutenii 
-{migrează şi se reîntorc în ţară din acelaşi 
motiv, pentru câştigul banilor necesari. 

Dar nu este aşa. A înscrie pe un 
polon in condicele rutene, nu înseamnă încă 
•a'l trece la ritul şi naţionalitatea ruteană. 

3. Din anomaliile statistice suszise mai 
rezultă încă, că rutenii nu purced tocmai cu 
•cinste, strigând in gura mare că credincoşii 
lor se latinisează, pe când tac molcom despre 
forturile lor propriu, pe seama sărmanului 
popor polon! 

4. La tot caşul, datele privitoare nu
mărul credincioşilor de rit greco-catolic din 
Maliţia sunt esagerate de-a binele, nici nu 
1»; putem crede, fără a greşi, cum am amintit 
mai sus. Calculul alăturat, statistica basată 
pe alte premise publicată de istoricul eminent, 
•canonicul dr. Chotkowski. (Hist. pol. t. 2pg . 
399) dovezile canonicului Grommicki, plânge
rile multor parohi latini, faptele vădite sub 
ochii noştri întâmplate, goana insaţiabilă a 
Clerului rutean de-a face proseliţi ruteni, 
lupta lor pentru esistenţă analogia trecutului 
cn timpul prezent, toate încriminează Clerul 
rutean, de a nu ti observat „Concordia" şi 
<de-a fi încorporat peste un milion de suflete 
polone tocmai delà 1863. 

Aşa dar rutenii n'au parte decât vre-o 
2,000.000 de aderenţi de rit grec: restul 
desigur nu este al lor. 

Calculând tot astfel, observând bine 
proporţiunile necesare pentru trecutul în
depărtat, delà 1863 Înapoi, ia ce ne serveşte 
de minune calculul infinitesimal diferen
ţial; vom ajunge la cifră de limite a 
poporaţiunii rutene. Această limite nu poate 
fi, alta decât numărul Clerului rutean, pe 
atunci slavon, cu soţiile şi familia lor: adecă 
on element cam străin pe teritorul Re
gatului polon-poporat destul de bine. 

La aceeaşi conclusiune ne duc mărturiile 
istorice. Bielski, renumitul Cronicar polon, 
zice că în secolul XVI. în toată Polonia 
^adecă şi Rusia—Roşie sau Galiţia de azi) 
na se auzia nicăiri limba rusă (egală pe 
atonei cu cea slavonă) decât în biserică. 
Despre o limbă ruteană ca azi, nici nu se 
gtadia nimenea! 

(Va urma.) 

„Biblioteca poporală a Asociaţiunii". 
Un cuvânt cătră cetitori. 

Aflăndu-ne la jumătatea anului 1912, 
credem că e bine să ne dăm seama de 
mersul Bibliotecii noastre poporale. Cu 
tmeurie vestim pe iubiţii noştri cetitori, că 
în anul acesta au apărut până acum şase 
cărţi şi anume: Nr. 12. „Ercule", nr. 13. 
„Сдт se trăim", nr. 14. „Isprăvile lui Pă-

1 «al*", nr. 15. „Comuna Viitorul", nr. 16. 
„Creşterea pomilor" şi nr. 17 „Povestiri". 
Aceste cărţi au şi fost. trimise la adresa 
membrilor. 

Din cause neatirnătoare delà noi s'a 
întâmplat, că unele din cărţile aceste n'au 
pntut să ajungă totdeauna la adresa mem-

U N I R E A 

brilor, iar altele au ajuns cu ö întârziere 
oare-care. 

Tipărirea şi legatul cărţilor cer mult 
lucru. Se întâmplă câte-odată, că nit se pot 
găta la timpul hotărît. Atunci întârzierea nu 
se poate încnnjura şi vina na este а noastră. 

Poşta încă nu răspunde pentru fiecare 
carte. De aceea se şi întâmplă, că unele se 
pierd. Se poate, că vor fi chiar şi oameni, 
cari voind să cetească lucruri bune şi folo
sitoare, primesc cărţile altora; dar nu se 
îndură a jertfi câte 2 cor. pe an, în schimbul 
cărora ar primi pe cale cinstită 10 cărţi şi 
an calendar. 

O altă greşală poate fi, că ni-se trimit 
adrese nelămurite. Rugăm deci pe toţi aceia, 
cari ne trimit adrese, să scrie lămurit: Nu
mele membrilor, ocupaţiunea lor, numele 
comunei de unde sunt, poşta ultimă şi co
mitatul. 

Acolo unde s'au dat comunelor numiri 
nouă, neapărat să se scrie atât numele cel 
vechiu, cât şi cel nou. Intr'u cât se poate 
e bine să se însemneze şi numele despărţă
mântului Asociaţiunii, de care se ţine comuna. 
In felul acesta se vor delătura apoi toate 
neorânduelile. 

Dintre cei zece mii de membri ajută
tori, unii n'au primit la timpul său cartea 
nr. 15 „Comuna Viitorul", de R. Simu, o 
carte cu multe şi frumoase poveţe pentru 
ţărani. întâmplarea aceasta a neliniştit pe 
mulţi. O pedecă nevăzută de noi, venită pe 
neaşteptate şi înainte de a fi putut isprăvi 
cu trimeterea acestei cărţi, ne-a pricinuit o 
întârziere de aproape 2 luni. 

Acum după delăturarea acestei pedeci 
ne-am grăbit a trimite cartea despre care e 
vorba şi acelora, cari n'au primit-o la timp. 
Astfel cu sfirşitul lui Iunie credem, că fiecare 
membru a primit pentru annl . acesta câte 
şase cărţi. 

Dacă totuşi s'ar mai afla membri, cari 
să nu fi primit toate cărţile, îi rugăm să ne 
scrie şi noi cercetând vom îndrepta greşeala. 

Celelalte patru cărţi sunt aproape gata 
şi cetitorii noştri le vor primi în lunile de 
toamnă. Calendarul de asemenea se află în 
lucrare şi se va trimite fiecăruia la începutul 
lui Noemvrie. 

„Asociaţiunea", ca şi o mamă bună nu 
cruţă nici o jertfă, şi cu multă osteneală şi 
cu mari cheltueli se nizueşte să dee fiilor ei 
o hrană sufletească cât mai bună. 

Urmaţi iubiţilor fraţi delà ţară şi din 
oraş glasul ei de mamă şi intraţi în şirurile 
membrilor ei ajutătorii învăţăturile şi pove
ţele ce vi-se dau an de an în cele 10 cărţi 
şi în calendar, sunt cu mult mai preţioase 
ea cele 2 cor., pe cari le aduceţi ca jertfă 
pe altarul „Asociaţiunii". 

Ele vă vor deschide ochii minţii, vă 
vor face tot mai deştepţi, mai silitori şi mai 
cruţători. Ele vă vor feri de multe ne
ajunsuri şi vă vor arăta calea care duce 
la bine. 

Rugăm şi de astădată pe toţi preoţii 
şi învăţătorii noştri, precum şi pe ceealalţi 
cărturari şi binevoitori ai „Asociaţiunii" să 
nu lase nefolosit nci un prilej şi prin în
scrierea de membri ajutători se răspândească 
Biblioteca noastră poporală în toate păturile 
poporului nostru. 

Numărul membrilor ajutători înscrişi 
pentru anul acesta trece ceva peste, zece 
mii. Un număr, acesta destul de mic faţă 
de jertfele pe cari „Asociaţiunea" le aduce 

Pag. 7. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

„Cosinzeana* revista literară-ilustrată 
săptămânală nr. 30—33 1912,. cu următorul 
cuprins: F. N.: Muzeul Eminescu, articol, 
L. Marian: Intunerecul şi lamina, schiţă. 
I. U. Soricu: Redivivus, poezie. I. Bragoslavr 
Şcoala veche, amint Radu Mărgean: Cin 
mâna ta ca de madonă, poezie. M. Maeter
linck—Vasile Stoica: Intrusa, piesă teatrală. 
Aurelia Pop: Cântec, poezie. S. Bornemisa: 
Internatul şcoalelor medii gr.-ort. române 
din Braşov, articol. S. Popescu: Fericire, 
schiţă. A. Corbul: Vieaţa la Paris, cronică. 
V. Poiană: La o casă, poezie. Dr. M, Hârsu: 
Desinfecţiunea la lungoare, artic. med. E . 
Dinulescu: Toamnă, poezie. A. Fogazzaro—D. 
Tomescu: Misterul poetului, roman. R. Mi-
lescu: Fericirea, poezie. Fiori de-o zi. S. B.: 
Turnee artistice. A. C. : Un mare tragedian. 
R. M.: Percy Bysshe Shelley. R. B.: Ne-
gaţiune. I. Grămadă: România Jună. 

E. Borcia: Versuri fluşturate. Bibliografie. 
Scrisori delà redacţie. Ilustraţii. Ghicituri. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Concurs. 
întreprinzători i doritori de a 

e x e c u t a lucrările n e c e s a r e la edifi
carea bisericei gr.-cat . din B o c i u 
(Bocs) c o m i t a t u l Oluj, prin a c e a s t a 
se recearcă să-şi înainteze oferte le 
în scris, însoţ i te de cauţ iunea de 
3 2 0 0 cor., a d e c ă trei mii două s u t e 
coroane , la oficiul parohial gr . -cat . 
din B o c s p. u. N a g y k a l o t a , ce l mul t 
până la 10 A u g u s t s t . n. 1912 orele 
10 din zi. 

Ofertele întrate mai târziu nu 
se vor lua în considerare . 

Operate le despre a c e s t e lucrări 
şi a n u m e : formularul de contrac t , 
condiţ iuni le de edificare, preliminarul 
de s p e s e şi planul, aprobate de Prea-
veneratu l Consistor metropo l i tan , 
se po t s tud ia zilnic la oficiul pa 
rohial numit , între orele 8 — 1 2 din 
zi, până în z iua licitării ce să v a 
ţ inea în 11 A u g u s t 1912 la 11 ore 
ante-meridiane. 

Bociu , la 1 A u g u s t 1912, 

Petru Agrişian, Gavril Tonca. 
preot. cantor ptim. 

(84 1—1) 

pentru biblioteca poporală; cu mult preà 
mic însă faţă de cele peste trei milioane de 
români, câţi trăim în această ţară. Se nă
dăjduita însâ, că gl isai de chemare ál 
„Asociaţiei" va fi auzit şi urmat de aici în
ainte mai mult ca până. acum. 

Cele 10 cărticele de pe anul 1911, îm
preună cu calendarul se pot căpăta la^Biroul 
Asociaţiunii" — Sibiiu (Nagyszeben), strada 
Şaguna nr. 6 cu preţul de 2 cor: 

Administraţia „Bibliotecii poporale* 
a Asociaţiunii. 
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- c o s m e t i c 
désinfectant Szt. bász ló 

din Cluj (al lui Heinrich), ajuns acum la renume 
mondial , e o adevărată comoară la casă. Este 
un prezervativ sigur împotriva boalelor infecţioase. 
Afară de aceasta, pe lângă substanţiile sale dis* 
tinse, de a ridica fineţa pielii , prin mireazma sa 
de tot aleasă a devenit un articlu cosmetic de 

primul grad. 

S e p o a t e c a p a t a p r e t o t i n d i n e . P r e ţ u l 
u n e i b u c ă ţ i e 7 0 fileri. 

(69) 7 - ? 

C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

D i n s u f e r i n ţ e l e n o a s t r e , 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
2-20 cor. 

З В ^ Э В Е 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

МШАІ-ѴІТЕAZUL 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare îa Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 1*50 iii. 

SE 

M O B I L E 
Dormitoare,, prânzére, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta. 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vállalat 

Budapest, IV., Gerlóczi-utca 7. az. 
(88) 84—104 (Központi városháza mellett). 

A V І Z I 

Avem onoare a a'duce la cunoştinţa 
onoratului public românesc din Blaj şi jur, 
că cu 1 August deschidem în Blaj (strada 
lungă nr. 38 casele Bugner) un magaz in 
d e c e r e a l e ş i d e l e m n e d e foc . Sun
tem în plăcuta situaţie să servim on. pu
blic cu lemne de foc de prima calitate, 
cumpărăm şi vindem cereale de tot soiul — 
în cele mai bune condiţiuni. 

Asigurăm în acelaş timp on. public de 
un serviciu prompt,'culant şi eftin. 

(83) 2—3 Martin & Comanieiu. 

INSTITUT DE ASIGURARE ARDELEAN 

91 s y i f a m a 
iS I B 11 u 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomanda 

Edificiile proprii. 

§ 4 Asigurări împotriva focului *§' 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
^rrrzz^n premii ieftine. :zzr 

+4- Asigurări pe vieaţă - H 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

1 - p. pagube la apaducte, r 

A apărut 

A N T O L O G l O Î S r U L 

MINEIUL 
tomul I. carele cupriude tn sine slujbele dumnexeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu, şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse in 
tomul II. care e în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomului I. 

Sumele plătite pentru pagube de foc pâna la 
finea analul 1911 K. 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe vieaţa acuitate . . . . „ 5 , l 4 b , 5 5 B d b 

, . , . n , , l foc ,, 127.763,744*— 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 ^ e a ţ ă ^ 10,931,322 - -

Fonduri de intemeiare şi de rezervă. cor. 2.520,492 — 

, ШГ Prospecte si informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenta. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bun© de 
ounoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. 
(5. 78 -? 

A apărut 

Ap o s t o l u 1 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia ţi Librăria Semln.Teol. Or. Gat. Balázsf alva—Blaj. 


